石家庄市教育科学研究所

石教科办〔2020〕70号
石家庄市教育科学研究所
关于开展2020年初中青年教师优质课展示、 

观摩活动的通知（一轮）
各县（市、区）教研室（中心）,直属学校：

根据2020年市教科所工作计划，经研究决定在全市开展初中中青年教师课堂教学优质课展示、观摩活动（以下简称“优质课展评活动”）。为了统一思想，保证这一活动取得预期效果，提出如下安排意见。

一、指导思想

借助中青年教师优质课展评活动这一平台，深化课程改革、落实立德树人根本任务，展现各学校校本教研的成果，促进教师教学观念的更新，促进教师教学方法的创新，有效运用现代教育技术，优化教学过程，提高教学效果，张扬教师个性，最终促进我市初中青年教师专业成长，提高全市初中学校教育科研、教学研究、教学评价的水平。

二、目的要求

（一）探索、完善学科教学中实施素质教育的课堂教学模式，充分发挥学科教学在素质教育中的主渠道作用。

（二）促进广大教师深入研究学科教材、课标（或大纲），提高教师驾驭教材的能力。

（三）促进教师对教学对象的研究，把握学生的认知特点。

（四）促进各学校对学科教学设计的研究，使校本教研更深入有效。

（五）研究“展示课”的评价方法与标准，完善课堂教学的评价体系。

（六）研究各级骨干教师成长、发展的规律，促进教师队伍素质和教学水平的提高。

三、活动安排

本次“优质课展评活动”具体分为如下两个阶段：

（一）【第一阶段】以各县（市、区）为单位评选（直属中学进行自评）选拔参评教师。由县（市、区）教研室（教研中心）负责组织。参赛选手一定是经学校推荐的人选，年龄在40岁以下（特殊情况可适当放宽到45岁以下）的语文、数学、英语、政治、历史、生物、物理、化学、地理初中学科教师。

（二）【第二阶段】市级“优质课展评活动”，经过逐级公开、公正、公平的评选，按分配名额推荐教师（已获石家庄市青年教师评优课一等奖的教师，不再参加本次活动）参加本届市级“优质课展评活动”，并于10月19日（周一）前将参评教师推荐表、参评教师统计表及各教研室（教研中心或直属校）的评比活动总结材料交教科所潘斌老师（510室），超额拒收。
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第二阶段具体安排、要求如下：
1．展评时间、地点

市级“优质课展评活动”以学科为单位进行，具体活动地点和时间详见二轮通知。
2．参评教师的条件

参加市级“优质课展评活动”的教师应具备以下条件：（1）热爱教育事业；（2）年龄方面：40岁以下（1980年9月1日后出生均可），特殊情况课适当放宽到45岁以下（1975年9月1日后出生），教龄3年以上（2017年7月前参加工作的）。

3．评价依据

以市教科所2012年修订的《中学各学科课堂教学评价标准》为依据，对教师的作课进行量化评价，并进行现场答辩。

4．评委选聘

每科要选聘业务素质高，责任心强，具有良好职业道德的学科带头人5人组成评审组，进行打分、核算，同时参考观摩教师的意见决定选手的奖次。评委须经必要的培训学习，统一认识，掌握标准，并能做到前后一致，公平公正。

5．活动方式

（1）市级“优质课展评活动”以学科为单位，采用现场课录播方式进行（具体见二轮通知）。

（2）现场作课40分钟，要求参评教师在作课前1小时将5份教案交评委会，在赛后第二天将作课课件、教学设计电子稿上交各学科教研员邮箱。

（3）比赛采用现场打分，现场出成绩的方式。

（4）各学科在开始前一周通知作课课题，届时由各教研室（教研中心）、直属校统一抽签决定作课次序。

（5）各学科组织者将在学科活动结束前作好点评、总结工作。

（6）展评活动采用在线直播方式，各县（市、区）教研室（教研中心）、各直属学校要着力组织各学科任课教师在线观摩，希望借助展评活动实现研训一体，让更多的教师有更大的收获，让这次展评活动的价值得到最大程度的发挥，促进我市初中教师教学水平的提高。

6．评价办法

 为鼓励学校和选手积极参加本次“优质课展评活动”，活动结束将评出一、二等奖，获奖比例总体控制为4:6。

7．名额分配

市级“优质课展评活动”的参评教师由县（市）、区教研室和直属学校组织评选、推荐;参赛教师名额分配（按各县市区人口总数）见附件1[同一县（市、区）和直属校的同一学科不能超过2人]。

四、工作要求

这次初中“优质课展评活动”，参与人员广，持续时间长，对学校教研工作影响深远，必须加强领导，统筹安排，认真实施，各单位要搞好评委会的组织、选聘和培训，确保公开竞争，好中选优。杜绝营私舞弊，弄虚作假，骗取荣誉，要按照全市的统一要求和步骤开展教学评优，及时上报有关材料，要增强这项工作的研究性、科学性和严肃性，促进教学、教研工作上新台阶。

附件：1.2020年石家庄市初中青年教师“优质课展评活动”参赛教师名额分配表。

      2.2020年石家庄市初中青年教师“优质课展评活动”推荐表

      3.2020年石家庄市初中青年教师“优质课展评活动”统计报表
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