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众所周知，小学班主任就像是保姆，从早上七点多走进教室，就开始督促卫生，检查作业，组织早读，教学活动，还要兼顾两操，处理各种班务。每天习惯了事无巨细，亲力亲为。班主任干久了，这种保姆式管理作风无疑会影响到学科教学中来——课前，备课详实；课上，尤其是老教师，总是担心学生说不好做不好，于是就凭借自己“丰富的教学经验”，把嚼了几遍的知识点“准确无误”、“完整无缺”、“重点突出”地灌输给学生；课下，整理归纳、强化训练一丝不苟。这样做产生的问题就在于，压缩了学生的思维空间，缩短了学生的探究过程，影响了学生学习的积极主动性。

中国有句古话叫“授人以鱼不如授人以渔”，换句话说就是传授给学生既有知识，不如传授给他们自主学习知识的方法。如何使小学高学段的学生尽快适应初中生活，尽早养成良好的自主性学习习惯，使他们在学习生活中多一些自主的体验，多一些自由的呼吸呢？在实践探索中，我们主要从以下几个方面做了尝试：

一、主动学习，从课前积极预习开始
学生到了高年级，大都能“完成”老师留下的预习作业，做到浏览新一节的学习内容，但是，进一步找出重难点，就新知识自己提出质疑并试图解决问题的自主性学习过程还欠缺；课前能按老师要求收集材料，但很少有学生去对材料分析处理。
于是，我们进行了预习习惯的培养——教给预习方法，提出预习要求，评价预习作业。例如预习一篇课文时，首先读通课文，标出自然段，圈出生字词，看看字形，想想意思，遇到不懂的词或者是课文读不明白的地方，要在旁边打上问号；在读某个词或某句话过程中联想到了什么，也要做上眉批；遇到的问题，自己先进一步思考，随时借助工具书和手边的电子工具解决问题，仍有解决不了的，才留作课堂上和老师同学一起解决。要让孩子们从小学会利用身边资源，学会搜集和整理资料，拓宽自己的知识面。我们还提倡学生对自己搜集的资料进行二次审查，勾画圈点，找出自己认为最合理的解释，最有力的观点，在接下来的课堂汇报中，自豪地在集体中展示，得到老师和同学们的认可，从而感受到预习所带来的喜悦，为继续坚持预习产生原动力。
二、主动学习，从课堂热情参与开始

高学段学生大都能端坐课堂，听讲笔记按部就班，思路能跟随课堂节奏。但年级越高，被动参与现象开始显现。如何变被动参与为热情主动参与呢？
课堂上，首先教育学生学会倾听，只有自己专心倾听了，才能领会老师的要求，捕捉同伴发言的信息，才能使自己“有言可发”。同时，教师要和颜悦色地走到学生之中，使每一个孩子精神上放松，他们才敢于质疑，乐于表达。教师既要提问学生，又要让学生提问，让教学活动在彼此质疑、共同思考之中展开，让学生的学习在小组讨论、全班交流中相互促进。当学生站到讲台上，代替教师完成一些他们能够做到的事，如分析解题思路，总结解题方法，讲评同伴朗读时，他们摆脱了“各自为战”的学习方式，在学习活动中达到了相互推动，学会了用他人的想法激发自己新的灵感，产生思维的冲突和自我的反思，从而提高学习效果。
三、主动学习，从课后总结梳理开始

调查发现，小学高学段学生，由低年级培养起来的按时完成家庭作业的好习惯已经养成，但是，多数孩子为“完成”作业而写作业，有的孩子甚至“应付”、“交差”已成习惯，很多学生不肯主动检查自己的家庭作业，个别也是在家长的督促下“被迫”检查，对所学知识进行梳理归纳的学生更是少有。
  “复习是学习之母。”为了使学生达到对所学知识复习消化内化，对知识进行系统化，首先进行了作业设计的改革：把听、说、读、写、演、画等训练形式全面结合起来，注重了培养学生以日记形式写或者画“每日收获”。尽量分层设计作业，有对知识的梳理，有对知识的再现，有对知识的运用，有对知识的拓展，体现了作业的合理化、多样化、层次化、人性化。另外，指导学生对知识点进行归类总结，培训指导学生进行利用思维导图建立知识树，使学生掌握了方法，知道了在课后做什么，怎么做。坚持多维度评价作业，对审题仔细、书写认真、自主检查、体现自主性创造性的作业，加以表扬鼓励，或是在作业本上扣红章、写简短的鼓励性评语，或是全班展评，树立榜样。把一些优秀的总结作业复印出来人手一份，好作业既是全班每个人的榜样，又是个人的复习资料。有的学生自己出的小卷，还成为了全班知识点的检测试卷。这些成功的体验，促进了学生自主创新型作业的积极性，使他们乐于总结最终达到善于总结。

四、主动学习，从丰富多彩的班队会开始
通过班队会，全体师生明确了努力方向——养成自主学习习惯，为升入中学乃至今后人生的学习生涯打好基础。细化自己的近期目标，召开了以“做自己的主人”、“做时间的主人”、“感恩”、“我能行”等一系列主题队会，力求使学生最终目标内化为自身的精神需要和自觉遵守的行为准则。

在班队会的设计上，给孩子们留出充分时间，创设机会，让学生展示自己的特色，让他们相互间欣赏各自的独特，使每个孩子都有展示自我、发展自我、超越自我的机会。这样，他们就会为发展自我而更加积极主动的去钻研、去整理、去涉猎课本之外更深更广的领域。

总之，学生主动学习的习惯，是在日积月累的过程中，慢慢养成的。孙云晓曾说过，成功教育从习惯养成开始。经过近两年对小学高学段学生自主性学习习惯的培养，全班53人，随机考察当天有2３名学生能学生们在课前能找出预习内容的重难点，20名同学能对搜集的材料勾画筛选，２７名学生能就新知识新内容提出自己的质疑，并能联系课程前后知识点，利用工具书、图书、电子产品、身边的家人试图解决问题。这些变化还是非常可喜的；在各个学科的课堂上，大家主动参与，积极发言。他们彼此质疑，共同思考，交流讨论，互相促进，可以说是异彩纷呈；班里学生自主性复习总结情况统计也显示出，随着年龄的增长和教育干预活动的开展，每个学生都在进步。他们自我教育、自我管理的自主性学习好习惯已经逐步养成。

当然，在实践过程中，我们也遇到了一些问题，课堂发言的多是那些乐于表现、善于表现的外向型学生，那些少语矜持的学生，就需要教师发现他们某一方面的优点、亮点，创造机会让他们在某项教育活动中上获取成功，给予他们热情的表扬、鼓励和掌声。关注全体，使班里每个孩子都尝到成功获得进步。小学高学段自主学习活动的开展，使学生们找到了适合自己的课前、课上、课后自主学习方法，并不断运用这些方法，逐步养成了主动学习的好习惯，为他们不久升入中学奠定了基础，也为每个学生将来的自我发展起到了积极的作用。
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