





通过培养数感提高小学低年级学生口算能力

裕华区教育局小学教研室  胡海燕


在数学学习中，计算能力一直是困扰学生、家长、教师的主要问题。我们常常听到学生在考完试后，扼腕长叹，“我又算错了，我太马虎了”；家长在私下也常常为孩子的计算错误摇头叹息，无能为力；教学中，教师也常常被学生的计算错误困扰。许多学生、家长、教师在面对计算问题时，常常用马虎、不细心这样的字眼来解释计算错误，其实这恰恰是人们对计算错误认知上的一个误区。计算错误的出现绝不仅仅是马虎所造成的，它很大程度上取决于学生是否在低年级形成了相应的口算能力。而在培养低年级学生口算能力时，人们往往只注重了眼、耳、心、口的有机结合，却忽略了对学生数感的建立和培养。教师和家长总是站在成人的角度看问题，他们认为小孩子早就会认1、2、3、4、5……这些数字了，根本没必要再教了，所以一上来就开始教学生10以内的加减法，甚至百以内的加减法。一旦学生的数感与认知之间脱节后，各种问题、各种错误就接踵而来。
当我们急迫地想解决一个问题时，往往需要先冷静下来确定一个目标，然后再根据目标制定一个切实可行的计划，这样才能把问题解决的更好。为了更好的研究“如何通过培养数感提高小学低年级学生口算能力”这一问题，首先确立了研究目标----通过小学低年级数感中数的意义、用数来表达和交流信息、具体的情境中把握数的相对大小关系的培养，提高低年级学生口算能力。
针对以上目标，特对低年级的口算错误进行调查取证，对其数感的形成进行追溯反馈，从而探究建立数感与学生口算能力的相关性。
通过对学生问卷中的各项指标数据进行统计分析发现：①仅有21.7%的学生认为自己计算水平满意，超过66.7%的学生认为自己计算能力有待提高。②80%对于笔算题，错误的主要原因是其中一步的口算错了。③45%的学生存在看错数而导致的计算错误的现象。对教师问卷分析发现：①学生计算能力普遍较差；②65%的教师提到学生有看错数、抄错数、做减法时结果越减越大等现象。③85%的教师在教授一年级上册第二单元“10以内数的认识”时，只用了2-3课时就完成了十几个课时的教学任务。
由上可见数感的培养对提高低年级学生的口算能力有着至关重要的作用。那如何通过培养数感提高小学低年级学生口算能力呢？

一、确定低年级段数感的主要培养目标，并利用布鲁姆目标分解的方法将教学目标分解细化

《2011版义务教育阶段数学课程标准》中明确指出：数感主要是指关于数与数量、数量关系、运算结果估计等方面的感悟。建立数感有助于学生理解现实生活中数的意义，理解或表述具体情境中的数量关系。在课标的第一学段目标中对数感有明确的要求：经历从日常生活中抽象出数的过程，理解万以内数的意义，初步认识分数和小数；理解常见的量；体会四则运算的意义，掌握必要的运算技能；在具体情境中，能进行简单的估算。在运用数及适当的度量单位描述现实生活中的简单现象，以及对运算结果进行估计的过程中，发展数感。为了更好的在教学中培养学生的数感，笔者利用布鲁姆目标分解的方法将各册教材中的教学目标进行了分解细化。这样可以帮助教师在教学中更好的把握教学目标，更好的落实和培养学生的数感。下面例举其中一例。
案例1：
【教学内容】第二单元第六课时
【分解目标】能认、读、写10，能从不同的角度观察事物，会用10以内的数表示物体的个数。
 分解后得到如下学习目标:
1．借助小朋友玩的情景图准确地从不同角度观察、点数10以内实物的个数及数量是10的实物。
2．借助小朋友玩的情境图准确地指认、读出数字10。
3．在教师示范下，准确地书写数字10。
4．借助已有生活经验在教师引导下列举数字10可表示的事物。

二、针对数感的三个方面进行实践研究

数感，包括三个方面。
第一个方面：数与数量。儿童对数的感悟，实际上是从数数开始的。在数数的过程中学生理解数字的意义和大小。了解数字与客观数量一一对应的原则，他们能把数量词与其代表的少量物体联系起来，逐渐过渡到数量大的物体。与此同时，他们会形成这样的经验。他们会知道数数的顺序是固定的。数数的顺序不会改变数的结果。理解数数基本原则，数的过程中下一个数比前一个数多一。数数中的最后一个数，不但代表这个数，也代表了这组物体的总数。并且能够理解并使用于数字相等的量。区分不同的数量，知道相同的数量，甚至可以正确地进行数量大小的比较。随着学习年级的增高，学生还会经历更多对数的意义的感悟。如对分数、负数、有理数的感悟。
数感的第二个方面：数量关系。培养学生寻找一个数字与其他众多数字关联的意识，以及理解数字关系的能力，数字之间相互联系的方式。不同的可能表达形式与不同运算相联系的意义，所有这些在孩子们建立起数字与计算之间的联系中，都起着至关重要的作用，而数字与计算之间的联系又恰巧对他们数感的形成，有着重要的影响。所以教会学生如何找出数字之间的联系，正在成为数学教学的当务之急。举个例子，比如学生在学习分数概念后，会建立起整体与部分之间关系的感悟。随着他们数感的增强，学生应该能够用数进行推理，例如。二分之一加八分之三，一定小于一。因为每个加数都小于或等于二分之一。
数感的第三个方面：运算结果估计。我们知道。按照计算法则进行精确计算是一种比较单一的计算活动，一般学生都能掌握。而估算是一种要求比较高级的计算活动。他对人的思维有很高的要求，能面对现实问题灵活运用所学知识做出恰当的计算策略和选择。在学生能很好的进行估算之前，他们一定发展了一种数量的直觉。也就是用数字表现数量的感觉，那么数感的形成和表现最显著的，就是在社会生活中最现实问题进行数学处理。可数字化解决的有效协助。而估算就是这种数字化思考的体现。所以估算能力和习惯，便于对运算结果的把握，也有利于减少计算中的错误，培养学生对运算结果负责的态度，对运算结果的估计，反映的是学生对数学对象更为综合的数感。
   
三、明确培养数感的三个重要步骤

（一）理解数的含义即建立数的概念是培养数感的最基础的一步
建立数字与实际生活的联系是抽象的数字具体化。也就是利用具体的事物和自己的经历赋予数字以具体的含义。用自己独特的方式理解和表征数。通过多种方式让学生理解数值、数位。理解十进制计数规则，理解相同数字在不同数位上的不同含义，用多种方式表征数，能判断两个数的相对大小，并在此基础上进行简单的推理。对数的个性化多样化的理解与表征，能够用自己的语言来表述数。用数来描述现实世界中的数量关系。
（二）让学生在数学活动中形成数感，是培养数感的第二步
[bookmark: _GoBack]比如在教学认识千克和克的时候。让学生寻找并掂量一克与一千克的物体。寻找哪些物体分别用克和千克做单位。像一分硬币重一克，四粒黄豆大约重一克，两袋盐重一千克，药片儿、黄金等细小物品用克做单位。体重、菜、水果等有千克做单位。而教学长度单位时，可以通过让学生到操场上跑一跑、测一测、量一量。让学生感受五十米、一百米、五百米的距离。在春游、秋游中感受一千米、二十千米的路程。
（三）让学生在动手实践中形成数感，是培养数感的第三步
在教学中要给学生足够的时间和机会，让他们亲自动手操作。建立起数的概念，与他们所表示的实际含义的联系，理解数的概念的实际含义。通过多种方法来表示数，在具体情境中把握数的相对大小关系，从实际问题中抽象出数量关系。用所学知识解决问题，进一步学习各种数及有关计算。在探索和解决数学问题的过程中，在与他人交流的过程中，增进对数量关系及其变化规律的理解，进一步发展学生的数感。
对教师来说数感是一个不容易理解的数学概念。把数感作为课堂教学目标以及如何培养学生的数感。一些教师也感到不好把握它的尺度，有了上面的数感三步走，相信教师一定能在数感的教学中有所突破。
通过以上方法，我欣喜的发现，教师在计算教学中不再脱离数感的培养，教师的教学兴趣较浓、教学习惯认真、能根据学生的具体情况进行教学，灵活的运用不同的教学方法进行数感的培养。学生呈现出对计算结果可能范围的猜测和估计的能力有很大的提高。学生的口算能力，笔算能力都有了一定的提高，期末计算正确率显著提高，计算题的正确率由实验前68.8%提升到了92.5%。
通过积极的研究和探索，目前对于“如何通过培养数感提高小学低年级学生口算能力”这一问题我们已经积累了一些方法和经验，但学无止境，学生的数感培养是一个长期工程,需要多方面的配合，还需要不断努力将研究向更深、更广的层面展开，逐步发现问题,积极寻求最佳解决策略。
（课题编号：G2016234；课题名称：通过培养数感提高小学低年级学生口算能力的研究）
