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《可爱的平山》是一部具有平山地方特色的乡土教材。作为教材，如果只有课文，没有课后作业，那只能叫做读本，读完即可，无法进行效果的检验和评价。课后作业是整个教材的有机组成部分。对学生而言，完成作业是自我建构知识的过程；对教师而言，课后作业完成情况是评价学情的重要指标，也是教学的重要抓手，是对教学的再认识的过程。因此，课后作业的设计是对课程意义重建与提升的创造过程，是达成课程目标的重要手段。
乡土教材与学科教材不同，它有着鲜明的地域色彩、综合性和实践性。其课后作业的设计既要引导学生把握课文内容的重点，又要引导学生走出课本、走进生活、参与社会实践活动；既要达成训练思维启迪心智的能力目标，又要达成了解家乡、热爱家乡的情感目标。基于此，编者研究设计出了识记类、拓展类、综合类、实践类四种题型。

一、万丈高楼平地起——识记类

识记是一切学习的前提，在教材中涉及家乡历史、地理、资源、文化、名人、重要事件等信息是要求学生熟知的。如果没有对家乡清楚充分的了解，何谈以其为荣的热爱？“填一填”和“记一记”栏目难度较低，设计目的是提醒学生课文内容重点，检验评价学生掌握情况。
“填一填”。例如《我从哪里来》中“平山历史上第一次在此设县是＿朝”、“‘平山县’的名称最早是＿朝出现的，因为＿所以起名为平山县”；《腊八大宣传》中“最早入党的平山籍共产党员是＿，平山中共党组织的创建人是＿”；《铁的子弟兵》中“平山团的正式番号是＿，聂荣臻称平山团为＿”；《锦州之争》中“解放全国的最后一个农村指挥所是＿，中共中央在这里指挥的著名的三大战役分别是＿、＿、＿”。
“记一记”。例如：《中山兴亡》中“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”；《两个务必》中“忧劳可以兴国，逸豫可以亡身”、“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”，要求学生背诵的典故名句都出自本课课文，背诵兼有启迪思想、熏陶情感的作用。

二、一花引来万花开——拓展类

叶圣陶先生说过：“课文无非是一个例子。”乡土教材的课文选材特点是小角度、小故事、“以小见大”。课后作业的作用就是激发学生学习兴趣，引导学生以课文为起点，从点到线，从线到面，能够不断地主动地去了解更多的家乡信息。拓展类题型设计了“比一比”、“连一连”、“故事会”等难度中等的栏目。
例如：《俺是平山人》主要是介绍家乡的方言特点。“比一比”要求学生在表格中填词语，目的是通过同义词来比较平山方言与普通话的区别及平山各方言区语言的异同；《抗日双星》由文中两位烈士的纪念碑拓展开来，设计了“连一连”的题目，要求学生将我国的清明节、抗日战争胜利纪念日、国家公祭日的日期、纪念意义进行连线，使学生能够区分理解，加深印象，传承祖先风骨和爱国情怀。
《温泉传说》以汉武帝掘泉浴疾的传说为例，介绍家乡的民间传说。《天桂行宫》以天桂山青龙观为例，介绍家乡的宗教文明。这两课的课后作业都运用了引导语来进行拓展：“平山是一方神奇的土地，流传着许多美丽的神话传说。王母的故事、刘秀走国的故事、后唐末帝李从珂的故事、穆桂英破洪州的故事……这些美丽的民间传说，瑰奇浪漫，亦真亦幻，是历史碎片的折射，是平山人智慧的结晶，也是民族和国家的宝贵精神财富”；“寺庙文化往往汇集融合着建筑、绘画、书法、雕刻、文物、庙会、民俗等多领域的文化特点，具有鲜明民族风格和民俗特色。唐宋元明时期的平山，儒学风行，佛道兴盛，寺庙石窟，陵墓碑塔，松柏森森，香火鼎盛。众多悠远的宗教文明散布在平山大地上，而今却遗失殆尽，令人叹惋”。这些精心设计的导语具有创设情境，增强代入感的作用，在此基础上再做“讲故事”、“寻访古迹”的要求，便能更加水到渠成。
《温泉传说》的课后作业还要求学生采访并整理当地的民间传说故事，并以小组比赛开故事会的形式进行，鼓励学生选出故事大王。这样设计，增强了可操作性，能够给学生带来更多的新鲜感，吸引学生广泛参与。

三、蜂采百花来酿蜜——综合类

事物是普遍联系的，各学科之间是交互相通的。综合性强的乡土教材在课后作业的设计中融汇了语文、历史、政治、经济、物理、地理等各学科的知识、能力和方法，让学生由此及彼，学以致用。
例如：《多彩旅游》中要求学生选取本地景点，写导游词，使学生在了解赞美家乡景点的同时，积累应用文体知识，锻炼语言表达能力；《红色柏坡》、《土地改革》中设计了思辨类题型，“想一想：选择西柏坡为中央驻地的原因有哪些”、“议一议：解放战争，为什么共产党能够打败国民党”，运用了独立思考与合作探究的形式，训练了学生整合信息的能力，开拓了学生思维的深广度；《太行明珠》讲了元坊村生态农业开发的故事，在课后作业中，紧密联系当前习近平总书记提出的“绿水青山就是金山银山”观点，要求学生查阅资料、运用政治经济学知识发表看法；《英雄滹北渠》中涉及到了倒虹吸的内容，课后就设计了“查阅资料，了解倒虹吸原理，制作倒虹吸模型”的作业，联系物理知识，锻炼学生的动手实验能力；《认识家乡》中要求学生查看地图，明确本村地理位置，认识喀斯特地貌，使学生运用地理知识，了解家乡。
这些难度中等的课后作业不仅整合了各学科知识而且提高了学生的综合素养。

四、纸上得来终觉浅——实践型

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”乡土教材根植于乡土，教育成果也终归根于乡土，所以要设计出符合当地学情、突出家乡特色的“接地气”的实践活动。这样就可以把教学由封闭型转化为开放型，引导学生走出课本、走进生活，从而开阔他们的眼界、增长他们的见识。在实践活动中，学生能够接触到实际的家乡景、家乡人、家乡事，他们动手动脚、动笔动口、动脑动心，就可以得到比传统课堂更加深刻的感性认识和情感体验，更容易达到“了解家乡、热爱家乡”的教育目的。
例如：《我从哪里来》课后作业“比一比”栏目，要求学生通过请教长辈、老人或查阅资料了解自己村庄名字的由来，并在班里交流展示，比一比谁的村庄历史更悠久，学生带着这样趣味性的任务，实际上追根溯源，认祖归宗，看到了自己的根脉传承，增强了对家乡认同感和归属感；《难忘的家乡味道》介绍了家乡的传统特色美食，课后作业“我会做”栏目就鼓励学生在家长的帮助下动手制作一种美食，并展示成果，锻炼了学生的动手能力，并通过家乡美食产生直接的文化认同感。
《铁的子弟兵》等课文设计了“小调查”栏目，要求学生走访平山团老战士、抗日民兵、红色家庭等，请教村里的长辈、老人们，亲身感受身边的家乡人的英雄主义、牺牲精神和爱国情怀，并把采访所得进行整理，编辑成小通讯合集，以文字的形式落实成果；《传奇战神——韩增丰》一课中，观音堂乡除了有抗日英雄韩增丰，还有“人民子弟兵的母亲——戎冠秀”，因此拓展设计了“家乡名人知多少”的栏目，学生们搜集乡土名人资料，并纷纷以本乡名人为荣，增强了学生的向心力。
《太行明珠》中拓展介绍了家乡的美丽乡村建设，课后建议组织学生实地参观，了解家乡新时代建设成就，增强学生自豪感，并树立保护环境、建设美丽家乡的志向。家乡红色文化资源众多，在相关课文的课后作业中建议组织学生进行扫墓祭奠活动、参观西柏坡、华北人民政府旧址等活动，并做了具体的指导，布置了具体任务，让学生在爱家爱乡的基础上爱国爱民，把爱国主义教育落在实处。
[bookmark: _GoBack]《人民音乐家——曹火星》中设计了“红歌会”栏目，鼓励学生以班级为单位组成红歌合唱团，举行汇演或比赛，一起唱响红歌，点燃红歌火种，传承红色激情；《多彩旅游》中设计了“摄影展”栏目，人人都夸家乡美，山美水美人更美，学生在兴趣盎然的摄影实践中，为家乡的自然美景、悠久历史、红色文化、特色民俗而惊奇赞叹，自然而然地感叹“我是平山人，我爱我平山”，水到渠成地实现了教材预定的情感目标。
总之，针对初中乡土教材的课后作业，编者研究设计出了识记类、拓展类、综合类、实践类四种题型。这些作业具有典型性、趣味性、可行性，符合初中学生的认知规律，能够激发学生学习探索的兴趣，难易适中，由浅入深，环环相扣，形式灵活多样，既紧扣课文又联系现实，能够融合各学科知识并在实践中实现知行合一，能够有效地达成乡土教材的教学目标。
（课题编号：G2016281；课题名称：平山县七八年级乡土教材课后作业的设计研究）
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