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地理信息，通常包括文字、数据、表格、图形、图象等信息。在诸多信息类别中，图表信息是地理信息中比较常见和重要的一类，图表信息与文字信息相互结合，可以最大程度上传达精准的地理信息[1]。初中地理教材中的地图包括地理事物分布图、示意图、统计图、景观图及漫画等。其中人教版初中教材含有地理分布图有120幅之多，比如水电站分布，有色金属矿的分布等点状地理分布图；交通线、河流、山脉等线状地理分布图以及地形区、气候区、农业地域、工业区等面状地理分布图。地理分布图作为传递地理信息的重要载体，在地理教学中具有核心地位和关键作用。
获取地理信息的能力包含发现显性地理信息、推理隐性地理信息、判断发现的信息是否与问题解决有密切关系、提取解决问题的有用信息[2]。解读地理信息的能力，指利用已获取的地理信息，灵活调用地理学科知识，探讨问题、解决问题。由此可以看出，信息获取在于读图，信息解读在于析图，因此，分布图教学有效性的关键在于读图析图方法的有效性，在于如何帮助学生建立获取信息的程序和构建解读地图的思维模式。

一、构建知识结构体系，注重知识迁移能力

知识是能力的基础，也是能力的载体和能力大小的体现。学生不能有效获取和解读地理信息的原因之一是地理基础知识、地理原理掌握不牢，思考方式不对，促进学生建构良好的知识结构是提高学生问题表征能力的基础。帮助学生建立地理思维能力，理解知识之间的关系，稳固的地理知识结构是培养学生地理信息获取和解读能力的基础。因此，教师应该在平时的课堂教学中运用恰当的方法，使学生构建起良好的地理知识结构体系。教师应该在平时的课堂教学中运用恰当的方法，使学生构建起良好的地理知识结构体系。在学生获得新知识阶段，可以恰当运用案例教学法、心理地图法、思维导图，相互关系图、画简易图法进行教学，在学生巩固、应用知识阶段教师可以适时适量进行专题复习。
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图1 中国地形简易图                                 图2  黄河思维导图
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二、掌握获取与解读地理图像信息的方法

信息无非主要隐藏于题干文字、对地理图形的语言表述、所给出的地理统计图表的文字信息和数字信息、地理试题的问题设置、地理图形的主图和附图、地理图形的组合和整合等几个载体。所以，依据地理信息载体的差异，获得和汲取试题中地理信息的途径主要有以下几个方面—是文字背景材料；二是试题的设问；三是地理图形的表述语言；四是地理图形；五是地图和表格的组合。准确的从这五个方面获取和解读地理信息，需要解读图表信息和文字内容时采取一定的方法，即注重文字材料中关键字的解读，特别是能够用自己便于理解的方式对提取到的关键信息进行备注和标记，方便自己解题。
我们在学习或分析一幅地理分布图的时候可以按“读图名—读图例—看分布”的先后顺序，有层次地进行。读图名，是阅读地理分布图的第一步，也是最低层次，认清地理要素主题。地图“三要素”是破解地图上地理事物信息的一把钥匙，引导学生熟记“三要素”有利于学生轻松获取图中信息。获取地理信息的能力是指学生能看懂地图上的各种符号，不仅能获得地理显性信息还要获取地理隐性信息的能力。
第一步应读图名。读图名要抓住两个要素。即抓住在何地何时，抓住有什么地理事物。体现两个地理要素的关键词语要重读以示强调。首先要读图名，因图名是一幅地图的“眼睛”，它常常概要的表明地图所示的区域和主题内容。这样有利于我们把握考题的知识范围，在有限范围内思考问题，把握答案的准确性高。如“中国一月份气温等值线分布图”，其表明了图示区域是中国，主要内容是“一月气温分布”。
第二步读图例。图例是地图的特殊语言，是地理信息的载体。只有阅读图例后方可去把握图中所包含的内容，这样才会提高图表分析的有效性和针对性。通过看图例，了解地理要素在分布图上用什么符号表示，为下一步做好准备。
第三步看具体分布，也是培养读图技能的重要阶段。前两点是该步骤的前提，提取有效的地理信息是图表分析的关键所在，也是解题的归宿。要根据分布图中地理要素的分布状态，采用不同的方法，如采用先整体后部分或先部分后整体的读图方法。其基本的方法是：第一了解图示展示的地理位置。掌握位置是解题的关键，具体分析方法是：①地理坐标法：是根据图中的经纬度确定地理事物所在的位置和占据的空间。②海陆相对位置法：就是根据大陆内部、大陆东部、西部和海洋之间的相对位置来确定，如某大陆西岸为太平洋，东岸为大西洋且位于南半球，就可以确定为南美大陆。③区域轮廓形状法：如法国形状像六边形、中国的形状像公鸡、智利国土世界最狭长等。④区域特征法：不同的区域有不同的自然特征(气候特征、地形特征、水文特征、动植物特征、土壤特征、自然带等)和人文特征(建筑风格、地方风俗习惯、文化古迹、工农业生产特征等)，根据已掌握的特殊性区域特征确定区域位置。第二从图示中挖掘自然地理信息：主要包括地形、气候、河流湖泊、植被、土壤等。第三分析图中显现和隐含的人文特征。如资源、工矿企业、城市、乡村居民点、交通枢纽和线路等。第四分析图表中各种地理事物的数值特征。(比例尺大小、数值的最大最小值、所占份额、数据的增减状况等)。
第四步答题过程。就是学生根据图表中地理信息，结合题目的要求进行论证和陈述的过程。这是读图分析的最后一关，是学生语言表达能力的体现，思维能力的反映。
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三、加强原理与概念教学，提高图文转换能力

地理概念是掌握地理原理和规律的基石，教师在学生读图过程中，脱离地理概念对地理事物的分析往往是一种表象，脱离地理概念而形成的地理原理和规律，也将是无源之水无本之木。如果图名学生不能理解，那么图中信息将是无稽之谈。地理概念反映的是地理事物的本质属性，是对各种地理事物本质的抽象概括。

四、开发乡土地理，加强社会实践

地理环境具有复杂性和综合性和发展演化的长期性，这些特性都决定了地理教学中所涉及的地理事物和地理现象及其地理规律不可直观和演示。只是借助图片或者视频中的直观形象来完成学生的感性认识是显然不够的。走出课堂，到自然中去、到社会中去，弥补课堂教学中的不足和遗憾。正如苏联地理学家包洛文金所说“研究周围的自然地理现象以及本乡的自然地理因素之间的关系，乃是地理教学的基础”。通过乡土地理教学，学生从家乡的地形、气候、河湖、土壤、植被、资源、工农业、人口、民族、城市、交通等方面获取大量的感性材料，有利于学生形成地理表象，最后上升到理性认识。
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五、加强地理教学与生活联系，提高学生兴趣

教师引导学生主动地去关注实际生活中遇到的各种地理图像，将地理理论与实践结合起来，学习对生活有用的地理知识、学习对学生终身发展有用的地理知识。从内容上，在地理教学过程之中，教师们应当注意引导学生关注国内、国际热点内容，如多地雾霾天气，微信进入界面的图片、一带一路等，还可以让学生更多阅读各种课外读物获取地图信息。例如利用《中国国家地理》、《环球》等杂志和《动物世界》、《美丽中国》、《航拍中国》、《走边疆》、《中国行》等电视栏目收集相关的地图知识。在形式上，地图的种类也不再仅限于纸质地图这种唯一的格式，纸张也不再是地图仅有的载体。电子地图作为普通地图的进化，给现代人们的生产、生活提供了非常便捷的地图查阅方式与体验。
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