
一切为了人的发展---

谈谈我对正定县第六中学教改的看法
做为学生家长，我认为六中实施的“高效课堂，小组合作”教学模式它给我的孩子提供了一片展示自我的广阔天空；使我的孩子初中生活充实、健康、完美、亮丽！

我孩子转到六中之前所在的中学没有实行课改改，而且一个班里九十多个学生，可以说学生是挤在一起上课，我的孩子座位又比较靠后，所以上课时左右同学的干扰，前排同学的干扰使她很难集中注意力，听课效果比较差。因为场地原因学校运动会更是从来不开，甚至取消了课间操，仅有的课间十分钟也经常会因为老师拖堂而被挤掉，课外活动根本也没有，真是“以学习为中心”而且只有学习，可以说孩子们除学习以外的任何特长根本没有用武之地，根本没有展示的舞台，留给他们的只是每天晚上做不完的作业（还有很多复印的篇子）和周末排满的辅导班，还有每月的月考的排名。而班主任老师也因为孩子太多反而疏于管理，绝大多数孩子得不到老师的关注和认可，这种学校生活对青春期的孩子本身就是一种摧残，紧张压抑到渐渐对学习失去了兴趣，学习成绩也直线下降，甚至不想去上学。我也对衡水的中学教育绝望了，好像现在还不如30年前我们上中学的时候。无奈之下，给孩子转学，庆幸的是，转到正定六中以后，正赶上正定六中实行课改，而班主任又是一位极为优秀的教育工作者，短短的时间我的孩子发生了巨大的转变。是六中，使她开始热爱学校，热爱老师，热爱班集体，热爱同学，燃起了对学习的热情。

开放、和谐、高效、自主成为新课堂与传统课堂的鲜明对照： 

这种开放是空间上的开放——学生不再像“钉子”钉在自己座位上，可走近黑板看得更清，可走近老师问得更多，也可走近同学讨论得更热烈；这种开放是精神上的开放——学生思想可以飞翔，思维不受拘束，有意见有见解可以表达，有想象可以自由的发挥；这种开放也是门户的开放——课堂向所有人开放，老师不再封闭自己，课堂上好的或不好的都向人敞开，听了表扬，也听到了批评，在肯定与否定中，课堂得到了改进，老师得到了提高。

      这种和谐首先体现在师生之间的和谐，班主任不再因为编座位不公而引起学生和家长意见，学生不再因为不被老师提问而不平，或害怕老师提问而紧张，在课堂上，师生激情荡漾，心情舒展；这种和谐也体现在生生之间的和谐，组内学生合作交流，组间学生比学赶帮，教室内充满阳光与朝气。 

这种高效体现在：

一是对新内容，学生先有预习作基础，并且是带着问题进课堂，使教学进程更顺畅，涉及范围更宽广，也更深入；

二是课堂上学生各种发言与辩论，带来了很多新知识，使课堂信息量更丰富。  归根结底：这样的课堂才真正是学生的课堂——用学生的话说，就是“我的课堂我主宰”。 

这种自主体现在：

①学习方式——自主学习、探究学习、合作学习：先自主学(独学)，后合作交流(对学、群学)，再探究提升，而不是先教后学，不教不学；   

 ②学习态度——自觉学而不是依赖，乐学而不是厌学．有目标的学而不是盲目地学； 

③学生能力——自学的能力、与人交往的能力、探究能力、思维能力等提高，学生的综合素质得到全面提升。 

新课堂使老师的讲课形式由陈述式、灌输式转变为点拨、启发、引导、评价。  这样的学习方式使孩子们品尝到了学习的乐趣，知道了学习是一片神奇的土地，上下几千年，纵横几万里，向同学们展现了丰富多彩的大千世界。

新课堂使同学们在课堂上不再害怕失败，因为每一次每一个人失败后看到的是安祥、温柔、天使般的微笑，这种微笑给了他们勇气，给了他们力量。同学们坚信在他们最需要的时候，老师总会给予他们指导、帮助。

新课堂使同学们更团结、协作，同学们座位变了，由原来的排排座变成了团团座，八、九个人一组，分成两排，结成对子，互相帮助，共同进步，取长补短，在学习中合作，在合作中进步。每一个小组，都是一个集体，只有大家齐心协力，通力合作，才能取得好的成绩。同学们每节课上得是那么起劲，那是一个活泼的、快乐的、主动的、属于大家的课堂。老师只要一声令下，大家便都迅速地聚成一团，各自发表自己的看法和见解，答案讨论出来之后，在课堂上展示给同学们。当有错误时不用老师说，同学们便可以提出，有不同的意见时都争着抢着发表意见，而且点评也是每一个同学的事。在这样的课堂里同学们收获了更多。在班级的这个大舞台上，同学们由原来的配角发展成为主角，无论学习好坏，都可以感受主角身份。“我们要参与，我们要研究，我们不但要自己学会，还要把同学教会”是大家共同的心声。

 总之，正定县六中的新课堂从人的本质出发，以人的发展为终极目标，利用学生的“表现欲”，让学生尝试成功的幸福感，激发学生的“内驱力”，激活学生对学习的兴趣，让课堂呈现出“知识的超市，生命的狂欢”，最大限度地接近教育的本质——一切为了人的发展。

学生家长    龚建辉

